Derivalasos feladatok érettségin

Fiiggvényelemzés (monotonitas, szélsGérték, inflexiés pont)

1. (2006. majus, 2. feladat)
Legyen adott az f : [~2,5;2,5] = R, f(z) = 2® — 3z fiiggvény.

. . ., "
a) Hatarozza meg az f fliggvény zérushelyeit! gN 0 g

oAQU :fc‘zt
b) Vizsgalja meg az f fiiggvényt monotonitas szempontjabol! EQHQ}I"}IQ"SD E F{H

‘oaou :[T— ‘¢z —]

¢) Adja meg az f fliggvény legnagyobb és legkisebb értékét! A T——

2. (2007. oktdéber, 6. feladat)
Adott az f fiiggvény: f:] — 1;6]— R, f(x) = —42® + 192z.

a) Hatarozza meg f zérushelyeit, és elemezze az f fiiggvényt monotonitas szempontjabol!

b) (integrdlszdmitdsos feladat)

3. (2007. oktéber, 7. feladat)

a) (nem emelt szind feladat)
b) (nem emelt szind feladat)
Jelolje z a csonkakup két alapkore sugardnak aranyat és legyen x > 1. Bizonyithatd, hogy a fentiekben leirt, kozelits

szamitas relativ hibajat szazalékban mérve a kovetkezo fiiggvény adja meg: f:] — 1;+o0[—= R; f(z) =25 - w(z’:;fl

¢) Igazolja, hogy f-nek nincs szélsGértéke!
4. (2008. majus, 6. feladat)

a) Ertelmezziik a valos szamok halmazén az f fiiggvényt az f(x) = 2% + kx? 4 9z képlettel! (A k paraméter valos
szamot jelol.)
Szamitsa ki, hogy k mely értéke esetén lesz x = 1 lokalis szélsGérték-helye a fiiggvénynek!

9— =14

Allapitsa meg, hogy az igy kapott k esetén z = 1 a fiiggvénynek lokéalis maximumhelye vagy lokéalis minimumbhelye!

WNWIXeW SI[[e{o]

Igazolja, hogy a k ezen értéke esetén a fiiggvénynek van masik lokalis szélsGérték-helye is!

b) Hatarozza meg a valés szamok halmazan a g(x) = 2® — 922 képlettel értelmezett g fiiggvény inflexiés pontjat!

g=1
5. (2010. majus, 6. feladat)
a) (integrdlszamitdsos feladat)
b) (integrdlszdmitdsos feladat)
¢) Az x mely pozitiv valos értéke esetén lesz a g(x) = —a3 + x fiiggvénynek lokalis (helyi) maximuma? 8 _
L=
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6. (2012. majus, 4. feladat)
Legyen p valés paraméter. Tekintsiik a valés szamok halmazan értelmezett f fliggvényt, amelynek hozzarendelési
szabalya f(z) = —3z3 + (p — 3)2* + p*z — 6.

a) (integrdlszamitdsos feladat)

b) (nem emelt szint feladat)

¢) Hatarozza meg a p értékét gy, hogy az f fliggvény derivaltja az @ = 1 helyen porzitiv legyen! d> ¢ Aer g— > d

7. (2014. majus, 4. feladat)

a) Derivaltfiiggvényének segitségével elemezze az f :] — 2;3[— R; f(z) = 2® — 1,52 — 62 fiiggvényt a kovetkezs szem-
(0T—) wnwixew g = x

pontok szerint: novekedés és fogyas, lokalis szélsGértékek helye és értéke! ‘(¢'¢) wmuruu [— =
ou uo-|¢ ‘g]

‘UeYQsO Uo-[g {T—| ‘ou wo-|T— ‘g — |

b) (integrdlszamitdsos feladat)
8. (2015. majus, 5. feladat)
Adott az f és g fliggvény:
fRoR; f(z)=22+1
g:R—=R; g(z) =222
a) (nem emelt szind feladat)
b) (integrdlszamitdsos feladat)

¢) Szamitassal igazolja, hogy a h :] — 00; —0,5[— R; h(x) = % szigortian monoton névekedd!

9. (2015. oktéber, 7. feladat)
Adott az f: R — R; f(x) = 2* + 82% — 27022 + 275 fiiggvény.

a) Igazolja, hogy © = —15-ben abszoltt minimuma, x = 0-ban lokalis maximuma, x = 9-ben lokalis minimuma van a
fliggvénynek!

b) Igazolja, hogy f konkav a | — 9; 5[ intervallumon!
¢) (integrdlszamitdsos feladat)
10. (2017. oktoéber, 4. feladat)
Adott a g fliggvény: g(z) = 7% + % (x € R).
a) (nem emelt szind feladat)
b) (integrdlszamitdsos feladat)

¢) Hatarozza meg az
3 x?
f:]—4;—1[—>R, f(.’IJ) = —§+?+12$+20

fliggvény minimumbhelyét és a minimaélis fliggvényértéket!

G'e— PMR ‘- =1
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11. (2018. oktdéber, 9. feladat)

a) (integrdlszamitdsos feladat)
b) Hatéarozza meg az a, b, ¢ valos paraméterek értékét ugy, hogy az
f(@) =az® +b2® +cx +28 (z €R)

fiiggvénynek x = 2-ben zérushelye, x = —4-ben lokalis maximumhelye, x = —1-ben pedig inflexiés pontja legyen!

pe—=92‘¢=q‘1="0

12. (2019. oktéber, 4. feladat)

a) Az abran a harmadfoka f fliggvény grafikonjanak egy részlete lathato. A fliggvény értelmezési tartoményaban
megjeldltiink 6t helyet.

/ X1 €2 T3 Ty 5 x

Mindegyik esetben dontse el, hogy az adott helyen az f els6, illetve méasodik derivaltjanak elGjele pozitiv (P) vagy
negativ (N)! Valaszat irja a megadott tablazat megfelels cellajaba! (Tudjuk, hogy f'(x4) =0.)

hely Ti | X2 | T3 | T4 | Ts
/" eljele | P 0
" elsjele

dddNN ‘dONNJ

b) (nem emelt szind feladat)

Szoveges feladatra vonatkozé szélsGérték

13. (2010. oktéber, 7. feladat)
Egy kozmetikumokat gyarté vallalkozés nagy tételben gyart egyfajta krémet. A termelés teljes havi mennyisége (z
kilogramm) 100 és 700 kg kozé esik, amelyet egy megallapodas alapjan a gyartas honapjaban el is adnak egy nagykeres-
ked6nek. A megéllapodas azt is tartalmazza, hogy egy kilogramm krém eladasi ara: (36 — 0,03z) euro.
A krémgyartassal osszefliggs havi kiadas (koltség) is fiigg a havonta eladott mennyiségtsl. A krémgyartassal 6sszefiiggd
Osszes havi kiadast (koltséget) a 0,000123 — 30,122 + 13000 Ssszefiiggés adja meg, szintén eurdban.

a) Szamitsa ki, hogy hany kilogramm krém eladéasa esetén lesz az eladasbol szarmazo havi bevétel a legnagyobb!
Mekk 1 havi bevétel? .
ekkora a legnagyobb havi bevéte 500807 ‘S5009

b) Adja meg a krémgyartasal elérhets legnagyobb havi nyereséget! Hany kilogramm krém értékesitése esetén valosul
ez meg? (nyereség=bevétel-kiadds) 559027 ‘08¢

2020.04.14. 09:08 (rev3915 ) 3. oldal Udvari Zsolt — www.uzsolt.hu


www.uzsolt.hu

14. (2011. majus, 7. feladat)
A nyomda egy plakatot 14 400 példanyban allit elg. A koltségeket csak a nyomtatashoz felhasznalt nyomolemezek (klisék)
darabszamanak véltoztatasaval tudjak befolyasolni. Egy nyomolemez 2500 Ft-ba keriil, és a nyomolemezek mindegyikével
oranként 100 plakat késziil el. A nyomolemezek aran feliil, a lemezek szamatol fiiggetleniil, minden nyomtatasra forditott
munkadra tovabbi 40000 Ft kdltséget jelent a nyomdénak. A raforditott idG és az erre az iddre jutd koltség egyenesen
aranyos.

a) (nem emelt szind feladat)

b) A 14400 plakat kinyomtatasat a nyomda a legkisebb koltséggel akarja megoldani. Hany nyomolemezt kell ekkor
hasznalnia? Mennyi ebben az esetben a nyomolemezekre és a raforditott munkaidére jutd koltségek Osszege?

14000 07 ‘ZoU_[ouoAu g

15. (2012. majus, 7. feladat)
Az y = ax + b egyenletd egyenes illeszkedik a (2;6) pontra. Tudjuk, hogy a < 0. Jeldlje az = tengely és az egyenes
metszéspontjat P, az y tengely és az egyenes metszéspontjat pedig Q. Irja fel annak az egyenesnek az egyenletét,
amelyre az OPQ haromszog teriilete a legkisebb, és szamitsa ki ezt a teriiletet (O a koordinata-rendszer origdjat jeloli)!

Ve =Tl +ag— =1

16. (2012. oktéber, 7. feladat)
Egy iizemben 4000 cm?3-es, négyzet alapi, egyenes hasab alak, feliil nyitott siitedények gyartasat tervezik. Az edények
kiils§ feliiletét ttizallo zomancfestékkel vonjak be. (A belss felillethez méas anyagot hasznélnak.)

a) (nem emelt szind feladat)

b) Az iizemben végiil ugy hataroztak meg az edények méretét, hogy a gyartasukhoz a lehets legkevesebb zoméncfes-
tékre legyen sziikség. Szamitsa ki a gyartott edények alapélének hosszat!

wo (g,

¢) (nem emelt szind feladat)

17. (2013. majus, 7. feladat)
Egy iizemben olyan forgéshenger alaki konzervdoboz gyartasit szeretnék elkezdeni, amelynek térfogata 1000 cm3. A
doboz aljanak és tetejének anyagkoltsége 0,2 Ft/cm?, mig oldalanak anyagkoltsége 0,1 Ft/cm?.

a) Mekkorak legyenek a konzervdoboz méretei (az alapkor sugara és a doboz magassiga), ha a doboz anyagkoltségét
minimalizalni akarjak?
Valaszat cm-ben, egy tizedes jegyre kerekitve adja meg!

WO )] A=W ‘WL ~ 4

Szamitsa ki a minimaélis anyagkoltséget is egész forintra kerekitve! 0L

b) (nem emelt szind feladat)

18. (2013. oktéber, 6. feladat)
Egy teherszallité taxikat lizemeltets tarsasag egyik, elsGsorban varosi forgalomban alkalmazott kocsijanak teljes mikod-
tetési koltsége két részbdl tevédik Ossze:

e az iizemeltetési koltség = km/h atlagsebesség esetén 400 + 0,8z forint kilométerenként;

e a gépkocsivezets alkalmazasa 2200 F't éranként.

a) Mekkora atlagsebesség esetén minimaélis a kocsi kilométerenkénti mitkodési koltsége? Valaszat km/h-ban, egészre
kerekitve adj !
erekitve adja meg e

b) (integrdlszdmitdsos feladat)

2020.04.14. 09:08 (rev3915 ) 4. oldal Udvari Zsolt — [www.uzsolt.hu


www.uzsolt.hu

19.

20.

21.

(2014. oktéber, 7. feladat)

Egy {lizemben egyforma, nagyméretii fémdobozok gyartasat 2
tervezik. A téglatest alaku doboz halozatat egy 2m x 1 m-es
téglalapbol vagjak ki az dbran lathatéo modon. A kivagott

I | I

idom felhajtott lapjait az élek mentén Osszeforrasztjak. (A x : : !
forrasztasi eljaras nem jar anyagveszteséggel.) I S

1—2| o 1

| | |
R B RO

I | I

T I L

1

a) Hogyan vélasszak meg a doboz méreteit, hogy a térfogata maximalis legyen? Valaszat centiméterben, egészre
kerekitve adja meg!

wo RS ‘6L ‘1¢

b) (nem emelt szind feladat)

(2016. majus, 9. feladat)
A repiilégépek lizemanyag-fogyasztasat szamos tényezd befolyasolja. Egy leegyszertisitett matematikai modell szerint (a
vizsgalatba bevont repiilsgépek esetében) az egy ora repiilés alatt felhasznalt iizemanyag témegét az f(z) = 55(2? —
1800« + 950000) Osszefiiggés adja meg. Ebben az Osszefliggésben x a repiilési atlagsebesség km/h-ban (x > 0), f(x)

pedig a felhasznalt lizemanyag tomege kg-ban.

a) A modell alapjan hany km/h atlagsebesség esetén lesz minimalis az egy ora repiilés alatt felhasznalt izemanyag

témege?
omege /w006

Mekkora ez a tomeg? 30002

Egy repiilégép Londonbol New Yorkba repiil. A repiilési tavolsag 5580 km.

b) Igazolja, hogy v km/h atlagsebesség esetén a repiil6gép ilizemanyag-felhasznalasa ezen a tavolsagon (a modell
szerint)

2790 — 502200 1 2222000

kg lesz! (v > 0)

A vizsgalatba bevont, Londontol New Yorkig kozlekeds repiilégépek v atlagsebességére teljesiil, hogy 800km/h < v <
1100 km /h.

¢) A megadott tartoméanyban melyik atlagsebesség esetén a legnagyobb, /Uy 008

és melyik esetén a legkisebb az egy utra juto lizemanyag-felhasznalas? 1/ eL6

(2016. oktdéber, 8. feladat)

a) (nem emelt szind feladat)

Egy varrom teriiletén szabadtéri szinhazat alakitanak ki. A
tervrajz szerint a téglalap alaku szinpadot az egyik bastya
félkor alakban elhelyezkedd falmaradvanyai kozé helyeznék
el. A bastya bels6 atmérGje 12 méter. (Az abran a terv-
rajz egy részlete lathato: O a félkor kdzéppontja, a téglalap -
cstcsaba vezet§ sugar és az atmérG kozotti szog pedig «; -
0<a<i.) -

b) Hogyan kell megvalasztani az « szoget, hogy a szinpad teriilete a lehets legnagyobb legyen?

0S¥

Mekkora ez a legnagyobb tertilet?

LU O
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22. (2017. majus, 6. feladat)
Egy fémlemezbdl késziilt, forgashenger alaka hordoban 200 ¢ viz fér el.

a) (nem emelt szind feladat)

Egy kisvallalkozéasnal tobb kiillonb6zd méretben is gyartanak 200 literes, forgashenger alaki lemezhordokat.

b) Mekkora annak a 200 liter térfogatu, feliil nyitott forgashengernek a sugara és magassiga, amelynek a legkisebb

a felszine?

WP 66°¢ ~ W WP 66°¢ = 4
23. (2019. majus, 5. feladat)
Egy 33 x 18 cm-es kartonlapbol (kivagassal, haj- 33
togatéssal) téglatest alaka dobozt készitenek. A
doboz (sotétre szinezett) kiteritett halojat és
méreteit az dbra szerint vilasztjak meg. a
c 18
l
a I
|
|
|
¢ b a b
a) (nem emelt szind feladat)
. s o g =2
b) Hogyan kell megvélasztani az a, b és ¢ élek hosszat ahhoz, hogy a doboz térfogata maximalis legyen? O = q
uog =m0

¢) (nem emelt szind feladat)

Erint6 szerkesztése

24. (2007. majus, 4. feladat)

a) (nem emelt szind feladat)

b) Adja meg az y = 2% — 8z + 11 egyenlettel megadott alakzat P(5;—4) pontjaban htizott érintGjének egyenletét!

yr—ag="1i

25. (2014. oktéber, 4. feladat)
Adott a sikbeli derékszogt koordinata-rendszerben az y = 322 — 23 egyenletd gorbe.

a) (nem emelt szind feladat)

b) Irja fel a gérbe 3 abszcisszaji pontjaban hiizhato érintéjének egyenletét! (abszcissza: elsé koordinataA) 10+ 26— = fi
¢) (integrdlszamitdsos feladat)
26. (2017. majus, 4. feladat)
Az f:R = R, f(r) = 2% — 122 + 27 fiiggvény grafikonja a derékszogii koordinata-rendszerben parabola.
a) (integrdlszamitdsos feladat)
b) Irja fel a parabolahoz az F(5; —8) pontjaban hiizhaté érints egyenletét! -

¢) (nem emelt szind feladat)
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